

Проблемы признания за эмбрионом прав субъекта наследственных правоотношений

Аннотация. Формирование наследственной правосубъектности в настоящее время достаточно актуальна, в связи с тем, что успешные процедуры экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) на территории Российской Федерации проводятся с 1986 года. Автор в статье поднимает проблемы определения правового статуса эмбриона с целью наследования.

Ключевые слова: наследование эмбрионом, правовой статус эмбриона, экстракорпорального оплодотворения (ЭКО), проблемы и способы устранения.

Gunar Yana Alekseevna
Russian State University of Justice
2nd year master's student

Problems of recognizing the embryo's rights as a subject of inheritance legal relations

Abstract. The first successful in vitro fertilization (IVF) procedure in the Russian Federation was carried out in 1986. The percentage of citizens who resort to this method is growing every year. But to date, the legal status of the embryo has not been determined. This work examines the problems associated with the possibility of calling an embryo for inheritance and proposes ways to eliminate them.

Keywords: inheritance by embryo, legal status of embryo, in vitro fertilization (IVF), problems and solutions.

На Международном конгрессе по репродуктивной медицине Евгения Котова зачитала приветственное обращение министра здравоохранения Михаила Мурашко к участникам конгресса, из которого следует, что за 11 месяцев 2023 г. в Российской Федерации по ОМС было проведено более 86 000 циклов экстракорпорального оплодотворения (ЭКО). Данный способ оплодотворения с каждым годом набирает все большую популярность у населения. Однако почти за 40 лет существования ЭКО на территории Российской Федерации правовой статус эмбриона не был определён. Из

данной проблемы вытекает ряд других. Одним из самых проблемных вопросов является вопрос о признании эмбриона наследником.

В разделе «Общие положения о наследовании», в норме ст.1116 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ)¹, закреплён перечень лиц, которые могут призываться к наследованию. Так, субъектный состав определен непосредственно гражданами, находящимися в живых в момент открытия наследства, а также зачатыми при жизни наследодателя и родившимися живыми после открытия наследства (наститурус). Научный и практический интерес вызывает вопрос о правовом статусе эмбриона. Последние несколько лет цивилисты Российской Федерации и др., наблюдали за делом Божены Рынской и Игоря Малашенко, решение по данному делу смогло бы сформировать подход к разрешению споров о наследовании эмбрионом, однако, на сегодняшний день судебная практика не сформирована, а нормы законодательства разнятся².

Так, в соответствии с п.1 ст. 1114 ГК РФ «временем открытия наследства является момент смерти гражданина». Эмбрион наследником по закону признаваться не может, даже если разница между смертью и зачатием будет составлять один день. При наследовании по завещанию или в силу наследственного договора образуется проблема. Согласно п.1 ст.1118 ГК РФ к наследственному договору применяются правила ГК РФ о завещании. Свобода завещания закреплена в ст.1119 ГК РФ и согласно данной норме «Завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, ... , включить в завещание иные распоряжения». Поэтому, указать эмбриона в качестве наследника в завещании можно и нарушения законодательства не будет. Но фактически он не будет признан наследником в силу п.1 ст.1116 ГК РФ. Данную коллизию необходимо решить на

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 24.07.2023) // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».

² Рынская отсудила для своей дочери часть наследства Малашенко https://news.rambler.ru/starlife/45941026/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения 10.02.2024)

законодательном уровне и либо ограничить свободу завещания в этом аспекте, либо изменить п.1 ст.1116 ГК РФ.

А.И. Пожиткова и Н.О. Броева считают, что «Эмбрион в контексте гражданского и семейного права должен признаваться субъектом правоотношений и обладать правом наследования»³. Автор настоящей работы согласен с данной позицией, поскольку считает, что ребенок зачатый после смерти наследодателя, но из его донорских материалов должен признаваться наследником по следующим основаниям.

Во-первых, если в завещании указан не родившийся ребенок, то нельзя пойти против воли наследодателя относительно его имущества. Касаясь наследования по закону, наследодатель выражает свою волю быть отцом этого ребенка, когда отдает свой донорский материал (за исключением случаев, когда это совершено с целью заработать денежные средства или помощью другой семейной паре). Следовательно, при жизни он желает появления на свет будущего ребенка и готов взять все обязанности, возложенные законом на родителя в том числе и его обеспечение.

Во-вторых, п.2 ст. 17 ГК РФ говорит нам о том, что «правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью», а п. 1 ст.53 ФЗ от 21.11.2011 № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»⁴ говорит, что «моментом рождения ребенка является момент отделения плода от организма матери посредством родов». Таким образом, nasciturus (ребёнка, который на момент смерти своего отца зачат, но ещё не родился) наделяют правоспособностью, которой обладать он еще не может, в рамках принятия наследства, а эмбриона нет. Данная ситуация нарушает принцип равенства, установленный п.1 ст. 19 Конституции РФ.

³ Пожиткова А.И. Эмбрион: наследство или наследник? - Текст : непосредственный // Юридические науки: проблемы и перспективы : материалы IX Междунар. науч. конф. (г. Казань, июнь 2020 г.). - Казань: Молодой ученый, 2020. - С. 29-33. - URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/372/15863/> (дата обращения: 10.02.2024).

⁴ Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 25.12.2023) // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».

Подводя итог вышесказанному, автор считает необходимым призывать к наследованию эмбриона на тех же условиях как призывается nasciturus. Кроме того, автор настоящей работы отдельно подчеркивает, что указанная проблема требует неотложного решения. 2024 год Указом Президента РФ от 22.11.2023 № 875 был объявлен годом семьи. Согласно тематическому плану основных мероприятий, утвержденному правительством 26 декабря 2023 г. Министерство здравоохранения Российской Федерации и профильные ведомства регионов в этот период, являются ответственными за повышение эффективности ЭКО. Указанное может свидетельствовать о том, что значительно вырастет и так высокое количество обращений граждан. Отдельно стоит отметить, что на момент написания настоящей работы специальная военная операция не окончена. С превалирующим большинством гибнут граждане мужского пола, которые являются донорами для процедуры ЭКО, а значит рассмотренная выше проблема имеет место быть и с каждым днем встречается все у большего количества граждан.

Список литературы

1. Пожиткова А.И. Эмбрион: наследство или наследник? - Текст : непосредственный // Юридические науки: проблемы и перспективы : материалы IX Междунар. науч. конф. (г. Казань, июнь 2020 г.). - Казань: Молодой ученый, 2020. - С. 29-33. - URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/372/15863/> (дата обращения: 10.02.2024).
2. Рынска отсудила для своей дочери часть наследства Малашенко https://news.rambler.ru/starlife/45941026/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения 10.02.2024)